

保姆下班途中受伤算工伤？

法官提醒：雇用保姆最好签订协议

本报讯（记者董小军）今年春节前，江东区一保姆在下班回家途中遭遇车祸受伤。近日，她要求雇主以工伤标准进行赔偿。雇主为此感叹：雇用保姆的风险是不是有点太大？

来自江西的吴某在宁波从事保姆工作已有多年。去年11月，她受雇于市民张先生，主要工作是给张先生一家做饭、打扫卫生。一天傍晚，吴某干完活回家时被一辆小轿车撞伤。经交警认定，轿车司机对事故承担主要责任。经过调解，司机向吴某赔偿了相应的经济损失。

到了本月中旬，吴某已初步恢复了健康。此后，她听一位在企业打工的老乡说，按照现行劳动法，

“在上下班途中遭遇车祸应当认定为工伤，用人单位应当承担赔偿责任”。由此，吴某产生一个想法，她正好在下班路上受伤，由此推算，自己属于工伤，张先生应当承担赔偿责任。上星期，她又找到张先生表达了这个意思。张先生一听，顿时头皮发麻：工伤赔偿的项目很多，如治疗和康复期间，都得一分不少地发放工资，如果吴某说法成立，这份责任实在有点大。

吴某向张先生提出赔偿，究竟是否有依据？在接到张先生的求助后，记者专门请教了江东法院的资深法官朱泽军，请他分析此案。

朱法官给出了一个结论，张先生不用担心，也不需要为保姆张某

的受伤承担责任。因为吴某虽然是劳动者，但她与张先生之间是雇佣关系，而非由劳动合同法所调整的劳动关系，只有当劳动者与用工者之间存在劳动关系时，才受劳动法的特殊保护。

所谓雇佣关系是指劳动者与用工者约定在一定期限内，由劳动者向后者提供劳务，并由后者给付报酬所形成的权利、义务关系，像家庭雇用保姆就是其中最常见和典型的一种，它属民法调整范围，按照相关规定，如果保姆等被雇用者要求雇主承担民事责任，雇主必须在主观上的过错等一系列事实才能成立。

所以，让张先生担心的这个纠

纷，由于双方之间在法律上是雇佣关系，吴某要求张先生按照劳动法法律予以工伤赔偿，完全是“张冠李戴”。

朱法官最后表示，现实生活中，人们在从事劳务活动中会形成各种法律关系，它们因性质不同，产生的法律后果也不同。劳动者如果认为自己的权利受到损害而维权，应明确自己所处的法律关系。张先生遭遇的这个纠纷，对一些准备和已经雇用了保姆的家庭也是一个警示。朱法官建议，雇用保姆，最好通过家政公司聘请，并签订相应协议，对相应的权利与义务作出明确约定，这样一旦发生意外，也处理有据。

微信网购货不对板 退货退款遭遇麻烦

市场监管部门提醒：微商交易维权有隐患

本报讯（记者沈晔晖 通讯员郑琛凌）眼下，微商大行其道，其中难免鱼龙混杂，消费者一不小心就容易上当，维权时更是麻烦缠身。象山爵溪的韩女士就遭遇了这样一桩烦心事。

前段时间，韩女士想进些衣服做生意。她上网搜索后，发现广州一家服饰公司的服装款式很多，价格又便宜，随即联系了对方客服。一名刘姓经理添加了韩女士的微信，让她到其朋友圈里详细挑选服装。

“起初我也有点不放心，但刘经理说他们公司在广州开得很火，我看看他说得有模有样，就决定下单了。”此时，商家称他们目前尚不支持网上付款及货到付款，只能通过银行异地汇款。

谁知货物收到后，她傻眼了，“只发来10多件衣服，而且有些根本不是我原来拍的货。”

韩女士立即要求退货退款，但对方声称不允许退货，只能换货。“换货时，他们又说只有指定款式才能换，还要向上级申请，让我等。我发现原来看货时标价288元的衣服，换货时居然变成了400元。”韩女士感觉受骗，随即向爵溪市场监管部门投诉。

调解人员查到广州该公司是去年5月注册成立的，时间较短，且网上也有控诉其欺骗消费者的类似事件。麻烦的是，韩女士当初交涉时，对方“核对”要求将票据、发货单等寄了回去，手头没有保留。由于证据不足无法立案，双方又协商未果，调解最终只能无疾而终。韩女士懊悔不已。

市场监管部门提醒广大消费者，微信朋友圈只是社交平台，无法对个人信息进行把控和审核，一旦发生退换货等纠纷，维权会很困难。此外，消费者网购时，一定要通过第三方支付平台付款，切勿把钱直接汇入他人私人账户，同时要保留发票等有关证据，以便维权之需。

政府承担八成保费 茶农名优茶遭灾获赔

本报讯（记者徐欣 通讯员徐华良 王礼中）“去年冬天以来，我的茶园连续多次受到寒潮及倒春寒影响，幸亏农林部门帮助我投保了四明山区内茶叶低温气象指数保险，让我减少了损失。”近日，奉化市溪口镇锦山村茶农毛永义对记者说。

奉化市四明山区茶叶种植面积3200亩。每年春季，名优茶极易遭受倒春寒等自然灾害影响，茶农损失严重。据了解，茶叶低温气象指数保险把国际上通行的气象指数保险方式应用到茶叶生产，根据名优茶采摘时间、品种种类、产量、价格及气象因

素之间的关系，将低温霜冻与茶叶经济损失率量化、指数化。

溪口镇岩头村茶农毛贤青去年就为自己在高山上种植的特早生名优茶，向中国太平洋财产保险股份有限公司奉化分公司投保了茶叶低温气象指数保险，政府承担保险费的80%，茶农只需承担20%。今年春节前后由于多次遭受寒潮和倒春寒的侵袭，50亩高山特早生名优茶大面积被冻焦冻死，损失严重。保险公司按照气象观测站的实测气温数据和保险流程，及时为毛贤青理赔2.5万余元。毛贤青告诉记者，“获得理赔定损后，增强了我们茶农抵御自然灾害的能力，解除了我们后顾之忧。”

宁波开通韩国清州正班航线

本报讯（张燕 黄跃光 单继鹏）28日8时40分，随着韩国易斯达航空 ZE891 航班平稳降落宁波栎社国际机场，宁波机场首条定期直飞韩国内陆的正班航线开通，清州成为宁波机场继韩国济州之后第二条韩国正班航线。

韩国是宁波人旅游、商务活动的重点国家。此前，宁波和清

州之间有包机航线。包机航线和正班航线的区别在于，前者普通市民不能直接购票，多通过旅行社产品来购票，后者可以直接购票。

易斯达航空是韩国一家著名的廉价航空公司，开通的宁波至清州航线每周三班，分别于周一、三、五运营，上午9时30分从宁波起飞，韩国当地时间12时30分抵达清州。

我市瓶装液化石油气 气质检测连续两年合格

本报讯（记者单玉紫枫 通讯员姚震 王建海）近日，市城管局公用事业监管中心发布消息称，我市瓶装液化石油气气质抽样检测已连续两年符合国家标准。

近期，市城管局公用事业监管中心联合市质监部门，对中心城区及慈溪、奉化等30家液化气储配站进行了抽样检测，结果显示30批次全部合格。

在重视监管的同时，我市还保持瓶装液化石油气“打非治违”的高压态势。2015年市城管局公共事业监管中心联合执法部门对市区14个街道、112个社区进行了拉网式排查，查处非法供应2起，暂扣液化气钢瓶70只，倒灌工具2套。全市各地开展瓶装燃气执法检查20余次，查处违规储存的非法供应点5起，共查扣液化气钢瓶220余只，没收倒灌工具7套，运输车辆1辆。

彩绘垃圾桶 分类更美丽



昨天下午，江北区白沙街道大庆社区邀请宁波大学学生一起开展“彩绘垃圾桶，分类更美丽”活动，共同倡导垃圾分类。（陈结生 谢斌 摄）

图说

重拾 女红记忆



漆泥揉捏间，一个个栩栩如生的花卉、动物形象就稳稳地“长”到宁波老底子女子绣花用的绕线板、针线盒上，这是日前宁海民间手艺人陈龙在用传统泥金彩漆技艺复制古代女红用品的场景。

从偶尔接触女红，到收藏女红制品，再到女红用具制作，今年50出头的陈龙与女红结下不解之缘已有30余个年头，这也成为他目前最大的生活乐趣。如今，只要有空，陈龙就会跑宁波、台州、东阳、上海等地搜罗女红用具和女红制品用于收藏和研究，近

10年来，他过手的女红相关物件不下3000件，也积攒下数百件精品，为自己的女红文化研究积累了比较系统的实物支撑。

女红曾是甬上女性勤劳和贤惠的标志，“家家织席，户户刺绣”的传统在广大农村地区绵延不绝，涌现出种类繁多的女红成品，也造就了一批女红器物制作高手。古时宁波一带女子出嫁，嫁妆中很大一部分便是女红物件，也被称作“红妆”。随着技术的进步、社会习俗的改变，慢工出细活的传统女红渐渐淡出我们的日常生活，女红器物也散落在民间面临消亡。

近年来，陈龙还凭借自己精湛的手工艺，用还原和创作了一系列女红用具作品，来重现物件的原貌，获得了社会的好评，也多次在各类展览中获奖。去年12月，他和宁波泥金彩漆国家级非遗代表性传承人黄才良先生合作的“十里红妆”系列作品，被授予全国工艺美术类的最高奖——“山花奖”。

现在，通过陈龙和当地一批爱好者的努力，已经整理和挖掘出一大批宁波女红的资料和精品实物，并着手筹建工作室和展览馆，更系统地挖掘、保护和展示宁波女红和留住宁波女红记忆。



上图：陈龙用传统泥金彩漆技艺复制古代女红用品场景。

其他：陈龙收藏的品种繁多的女红精品。（严龙 陈云松 文/摄）

妇儿医院成首批省级儿童早期发展示范基地

本报讯（记者蒋炜宁 通讯员马蝶翼）记者从省卫生计生委获悉，在刚刚评出的首批10家“省级儿童早期发展示范基地”里，宁波市妇女儿童医院名列其中，成为我市唯一一家“省级儿童早期发展示范基地”。

儿童早期发展是指从孕早期到出生后3年，对儿童的营养、卫生、教育、环境和保护等方面开展科学综合干预，以发挥儿童潜能，使儿童的体格、心理、认知、情感和社会适应性达到健康完美状态。为引导全省儿童早期发展工作科学、规

范开展，省卫生计生委在全省范围内开展儿童早期发展示范基地创建活动，宁波市妇女儿童医院通过初审、复审以及现场答辩，获得评审专家的一致好评，从15家申报单位中脱颖而出，成为首批省级儿童早期发展示范基地。

近九成女性受乳腺疾病困扰 一半患者是35周岁以下

本报讯（记者蒋炜宁 通讯员谢美君）记者近日从鄞州二院举办的一场“关注乳房健康”专题知识讲座上了解到，乳腺疾病的发病率有逐年上升和年轻化的趋势。去年在该院体检的7000余名女性中，发现近九成存在乳腺疾病。其中，检查出有乳腺增生的有6083人次，占86%；查出有乳腺结节、纤维腺瘤、乳腺囊肿的786人次，占11%。

据悉，这些体检对象主要来自文教、政府机关、企业等单位

的女职工。从年龄段来看，45周岁以下为主要发病人群，约占患病人群的79%，这其中又以35周岁以下居多，约占52%。

鄞州二院乳腺外科童珍君副主任医师指出，养成健康的生活方式对乳房健康尤为重要。过度紧张、刺激、忧虑或悲伤都会加重女性内分泌失调，患上乳腺增生的概率也会因此增加。女性在日常生活中，应保持稳定情绪和规律作息，做到劳逸结合、适当运动，拒绝滥用避孕药及含雌激素的美容用品、保健

品及食品，尽可能避免人流，育龄妇女哺乳时间要充分。饮食上少吃油炸食品、动物脂肪、甜食及过多进补食品，多吃蔬菜、水果和粗粮。除此以外，定期体检和自我检查必不可少。20岁以上的女性应每年做一次乳腺检查；过早发育（年龄小于12岁）或绝经年龄大于55岁的、未生育或35岁以上生育的女性、产后未哺乳者、有乳腺疾病家族史的女性应增加检查次数，进行动态观察。一般月经后第3至7天为最佳检查时机。

毛葆庆将再捐 50枚人工晶体

免费复明项目开始接受报名

本报讯（记者蒋炜宁 通讯员朱颖）记者从市眼科医院获悉，宁波市荣誉市民、台湾爱盲协会原理事长毛葆庆先生，今年4月将再次给宁波市眼科医院捐赠50枚美国进口优质人工晶体及耗材，由宁波市眼科医院为贫困家庭白内障患者免费复明。

毛葆庆先生长期热衷公益事业，自2005年以来的10年间，先后8次向宁波市眼科医院捐赠6枚眼角膜、310枚人工晶体及手术耗材，已帮助316位贫困家庭白内障患者重见光明。

本次“甬台白内障免费复明”项目的报名条件为：宁波户籍的残疾、低保、低收入人群等白内障患者，凭患者身份证、残疾证、低保证明（村或社区出具的贫困证明），到宁波市眼科医院（江东区民安路855号）一楼报名，报名时间自即日起至6月6日。